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ВСТУП 

 

 

Актуальність дослідження. Сьогодні питання самотності стає 

особливо важливою проблемою в добу глобалізації в найважливіших сферах 

соціального життя. Формалізація стосунків породжує в особи почуття 

покинутості, непотрібності, відчуженості, що, зрештою, й ставить на часі 

проблему самотності. Тому важливо дослідити феномен самотності, як з боку 

його природи, так і форм прояву.  

У наш час проблема людської самотності є актуальною як ніколи. У 

століття нових прогресивних технологій людина все частіше залишається 

наодинці з собою. Маючи велику кількість знайомих, друзів в різних 

соціальних мережах, незважаючи на наявність різних зв'язків на роботі, або в 

будь – якій іншій діяльності, людина, по суті залишається одна. Знижується 

цінність живого спілкування. Все більше поширюються такі явища як 

анонімність, соціальна відчуженість, що і призводить до самотності і 

бажанням уникнути суспільство будь-якими шляхами. 

Проблема самотності є однією з найсерйозніших проблем людства, 

коли взаємини чомусь не складаються, не породжуючи ні дружби, ні любові, 

ні ворожнечі, залишаючи людей байдужими по відношенню один до 

одного. Людина стає самотньою тоді, коли починає усвідомлювати 

неповноцінність своїх відносин з іншими, особисто значимими для неї, коли 

вона відчуває гострий дефіцит задоволення в спілкуванні. В Україні на тему 

самотності існує невелика кількість наукових досліджень. Є кілька розробок, 

в яких розкривається проблема усамітнення людини у філософії та 

психології, дослідники розглядають самотність в контексті чоловічого та 

жіночого начала. У зарубіжній, зокрема, російській філософії, цей феномен 

аналізується в історико-філософському плані, та осмислюється історико-

філософський аспект цієї проблеми, а також досліджується соціальний вимір 

самотності. Варто також виокремити дослідження західних психологів, які 
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розглядають соціально-психологічні аспекти самотності та її біологічне 

підґрунтя. Однак, незважаючи на величезну актуальність цієї проблеми, 

питання самотності в юнацькому віці, на нашу думку, ще недостатньо 

вивчене в психологічній літературі. Вивченням самотності займались 

представники зарубіжної психологічної науки, такі як: Е. Берн, К. Боумен, 

М. Мід, Д. Рісмен, Г. Саллівен, Ф. Слейтер, Дж. Фландерс, Ф. Фромм-

Рейхман, Ю.П. Кошелева, М.М. Литвак. Взаємозв’язок самотності та 

самооцінки досліджували М. Міцелі, Б. Мораш, Л. Пепло. Класифікація 

існуючих підходів до проблеми самотності запропонована Д. Перлманом та 

Л. Пепло. Дослідження самотності у вітчизняній науці проводилися менш 

інтенсивно. Різні соціальні та психологічні аспекти цієї проблеми розкрито в 

роботах Л.А. Варави, Н.Д. Володарської, О.В. Данчевої, В.І. Сіляєвої, 

Ю.М. Швалба. Вивченням переживання самотності в юнацькому віці 

займалися О.Б. Долгінова, І.С. Кон. Слід зазначити, що проведені 

дослідження не охоплюють усіх аспектів проблеми самотності. Однією з 

недостатньо досліджених залишається проблема вікових особливостей 

переживання почуття самотності та його гендерний аспект.  

Саме тому, ми вважаємо, що дослідження переживання самотності в 

юнацькому віці є достатньо актуальним. 

Об’єкт дослідження – становлення особистості в юнацькому віці. 

Предмет дослідження – соціально-психологічні особливості 

переживання самотності в юнацькому віці. 

Завдання дослідження: 

1) дослідити теоретико-методологічні проблеми самотності та 

особливості розвитку самотності в юнацькому віці; 

2) провести емпіричне дослідження соціально-психологічних 

особливостей переживання почуття самотності в юнацькому віці; 

3) розробити програму психологічного супроводу (тренінгу) осіб 

юнацького віку, щодо проблеми інтенсивного переживання почуття 

самотності та перевірити її ефективність. 
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Методи дослідження:теоретичні: аналіз, синтез, порівняння, 

систематизація, узагальнення теоретичного й емпіричного матеріалу; 

емпіричні: тестування; анкетування; бесіда; методики психологічного 

дослідження: методика діагностики рівня суб’єктивного переживання 

почуття самотності (Рассела-Фергюсона); методика діагностики 

міжособистісних відносин Т. Лірі; методика визначення рівня тривожності 

(Дж. Тейлора); методика диференційної діагностики депресивних станів 

(В.А.Жмурова). 

Експериментальна база дослідження: Коледж економіки та соціальної 

роботи ОНУ ім. І.І. Мечникова. Всього в дослідженні прийняли участь 76 

студентів, спеціальності «Соціальна робота», «Прикладна математика», 

«Фінанси, банківська справа та страхування». 

Теоретичне значення одержаних результатів полягає у систематизації 

теоретичного матеріалу з теми самотності та особливостей її переживання в 

юнацькому віці. 

Практичне значення дослідження полягає в розробці засобів 

психологічної допомоги юнакам та дівчатам, які знаходяться в стані 

інтенсивного переживання почуття самотності. Матеріали дослідження 

можуть бути використані в процесі проведення лекційних та практичних 

занять у ВНЗ. Розроблена та апробована програма може бути використана у 

роботі практичного психолога та у діяльності соціальних служб для сім’ї та 

молоді.  

Вірогідність результатів дослідження забезпечена використанням 

валідних і надійних взаємодоповнюючих методик, різнобічним теоретичним 

дослідженням проблеми; адекватною репрезентативністю вибірки; 

застосуванням методів математичної обробки результатів.  

Абробація результатів: основні положення роботи висвітлені у доповіді 

на V Міжнародній науково-практичній конференції «психолого-педагогічні, 

правові та соціально-культурні проблеми сучасного суспільства» (16-17 

жовтня 2019 р., м. Кременчук).  
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ВИСНОВКИ 

 

 

На основі здійсненого дослідження та враховуючи поставлені завдання, 

ми зробили наступні висновки: 

1. Проаналізувавши теоретико-методологічні аспекти досліджуваної 

проблеми, ми зробили висновок, що самотність – це складний, багатогранний 

та полідетермінований психологічний феномен, породжений свідомістю 

особистості і пережитий нею у вигляді негативного психоемоційного стану, 

змінити який вона не в силах, подолання якого мислиться за межами 

можливого та який зумовлений добровільною чи вимушеною соціальною 

ізоляцією, і як негативне суб’єктивне переживання, пов’язане з почуттями 

покинутості, відчуженості, непотрібності при об’єктивному залученні 

людини до різних сфер суспільного життя та спілкування. 

Сутність самотності молоді як суб'єктивне явище включає емоційно-

регулятивний, когнітивний і дієво-вольовий компонент і являє собою 

систему заходів, з одного боку, спрямованих на підвищення рівня 

ситуаційно-рольової адаптації особистості, а з іншого – на зміну ставлення 

суспільства до людей, які відчувають самотність. 

Інтенсивність та частота переживання почуття самотності виступає 

важливою складовою розвитку особистості в юнацькому віці, оскільки 

визначає специфічність ставлення до життя, до усамітнення, особливість 

соціальних потреб, емоційного забарвлення соціальних контактів. Часте та 

інтенсивне переживання почуття самотності спричиняє негативне ставлення 

до життя, страх залишатися наодинці з собою, впливає на адекватність 

оцінки власних переживань.  

2. В якості соціально-психологічних особливостей переживання 

юнаками відчуття самотності ми виділили: 
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Для хлопців юнацького віку більш характерне переживання відчуття 

самотності на середньому рівні, тоді як для дівчат більш властивий високий 

рівень; 

У хлопців переживання самотності проявляється у виді самоприниження 

та нестерпної нудьги. У для дівчат переживання самотності проявляється у 

виді відчаю та депресії; 

Для хлопців суб’єктивними причинами самотності є: зміна місця 

мешкання, відчуженість та усамітнення. Для дівчат властива самотність з 

причин: відсутності партнера по стосункам або шлюбного партнера та зміна 

місця мешкання; 

Основною реакціє хлопців на власну самотність є активне усамітнення 

тоді як для дівчат більше властивий соціальний контакт; 

Спільною особливістю для хлопців і дівчат витупає переживання 

легкого рівня депресії як наслідку відчуття самотності; 

Тривожність, у хлопців, які переживають відчуття самотності 

проявляється на середньому з тенденцією до низького та низькому рівнях. У 

дівчат спостерігається відмінність, а саме прояв тривожності на середньому з 

тенденцією до високого та високому рівнях; 

Відчуття самотності у хлопців спонукає до використання ними вузького 

арсеналу типів міжособистісної взаємодії (альтруїстичний, авторитарний), а у 

дівчат даний арсенал більш широкий (дружелюбний, залежний, егоїстичний, 

підозрілий). 

3. Нами було розроблена програма психологічного супроводу осіб 

юнацького віку, щодо проблеми інтенсивного переживання почуття самотності, 

яка складається з 4 блоків, які, в свою чергу, направлені на розвиток 

усвідомлюваності власних почуттів та почуття самотності, зниження 

тривожності та депресивності та розвиток рефлексивності.  

Результати запропонованої програми свідчать про те, що вона дала 

можливість учасникам, з одного боку, відчути власну спроможність рідше 

потрапляти в ситуацію розпаду значущих міжособистісних стосунків та, з 
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другого боку, долати переживання почуття самотності шляхом його 

прийняття та позитивного ставлення до оточуючого світу.  

В якості рекомендацій для соціальних педагогів та практичних 

психологів, щодо профілактики та психологічного супроводу осіб юнацького 

віку, щодо проблеми інтенсивного переживання почуття самотності ми 

сформулювали наступні: 

1) забезпечувати оволодіння студентами навичок саморозвитку 

особистості; 

2) забезпечувати умови підвищення особистісної компетенції юнаків; 

3) організовувати групову роботу спрямовану на зближення та 

згуртування студентів, особливо на етапі адаптації; 

4) проводити тренінгові заняття, направлені на отримання юнаками 

навичок подолання окремих причин виникнення та переживання відчуття 

самотності.  
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